

备案审查助推法律体系“强身健体”



本报评论员 林琳

报告显示，法工委共对4778件规范性文件进行了备案，接到了公民、组织提出的1527件审查建议，对审查中发现的存在与法律相抵触或者不适当的问题，作出了妥善处理。

备案审查，是全国人民代表大会及其常委会依法享有的一项重要职权，备案是审查的前提。开展备案审查是人大监督权的一个重要体现，也是人大监督工作有力的抓手之一。

简单地说，备案审查就是审查行政法规、地方性法规、司法解释等规范性文件，是否存在与宪法、法律相违背或者不一致的情况，是否加重了处罚，是否曲解了上位法的原则和精神，是否降低了管控标准等。比如，报告中提到的，有的地方在立法层面为破坏生态行为“放水”，有的地方规定了用人单位单方解除劳动合同的法定情形，有的司法解释扩大了相关罪名的范围、改变了夫妻共同债务的偿还原

则，等等。

从宪法、法律到行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例、规章，不同立法权限的立法主体制定的上述内容和条款，共同构成了我国的法律体系和框架。总的原則是，下位法不能违背上位法。备案审查就像是对一些法规、规定等进行“体检”的过程，看看谁坏了规矩、出了问题，找出病灶，然后对症下药，进一步治疗。最终目的是为整个法律体系“强身健体”，保证整个“家族”的和谐统一、发展繁荣。

由于种种原因，此前，下位法违背上位法的情况时有发生。有些是因为地方立法的能力、水平不足，对宪法、法律的理解出现偏差；有些是受地方利益的牵绊和纠缠，在立法时故意“开口子”；有些则是偷懒，照搬照抄其他地方已有的类似规定，而不是从本地的实际情况出发……由此造成了一些问题，比如“同案不同判”，出现一些“雷人规定”“奇葩规定”，百姓对相关司法解释和司法审判

结果不满意。这些问题直接指向的是立法的质量、法律体系的健全，最终指向的是法的权威、法的实施效果以及法在人民心目中的地位和作用。

从此番备案审查报告的公布以及法工委对未来备案审查工作的规划和安排来看，备案审查作为一种重要的制度安排，是对地方立法和司法解释的及时纠偏、矫正，是对法律整体统一和规范的调整、“修剪”，是对法规规定落实过程中民情民意的呼应、互动，也是一个普及法的精神、原则和内容的重要载体。

全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，是国家治理的一场深刻革命。依法治国的重要前提和保障之一是要有良法，良法才能促进、保证善治。党的十九大报告指出，“发挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用，健全人大组织制度和工作制度，支持和保证人大依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，

更好发挥人大代表作用，使各级人大及其常委会成为全面担负起宪法法律赋予的各项职责的工作机关，成为同人民群众保持密切联系的代表机关。”从这个意义上说，备案审查任重而道远——要通过审查给地方立法“画红线”，引导地方立法不断提高质量；要确保法的准确、权威、统一、规范，防止旁逸斜出、法出多门；要牢固树立宪法法律的权威，实现国家治理体系和治理能力现代化。

我们期待，备案审查制度能够助力中国的法律体系“强身健体”，助推法治国家、法治政府、法治社会的建设更上一层楼。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓君”评论。

别让“神押题” 损耗考试公信力

夏熊飞

日前，多名网友发微博称，2018考研数学出现“神押题”，考生怀疑发生泄题。教育部考试中心工作人员表示，相关部门正在紧锣密鼓地进一步检查，如果是事实的话，警方将介入。(见12月27日《郑州晚报》)

目前，押题的教师李林回应称，自己从事考研辅导多年，视频中的内容并非只在今年提及，自己也从未参与过命题和大纲制定，网上言论不实。

是否真的发生了泄题，还需等待相关部门的调查结果，但命中率奇高的“神押题”却是不争的事实——讲的跟原题很接近，还有些题基本上就是数据变了下”。押题其实在各种考试中都存在，押中考题的也不乏先例，但正如网友指出的，李林“命中率”高，“甚至连超纲的二阶差分都反复强调”，这就有点不合常理。

能如此“神”不外乎两个原因，一是发生了泄题，押题者李林事先知道了考题，二是考研出题的套路太老套，已经轻易被各考研机构掌握。网友之所以更倾向于前者，是因为“命中率”实在太离谱，并且不少大大小小的考试均发生过泄题的丑闻，包括研究生考试在内的各种考试存在公信力下降的现象。

为了避免研究生考试的公信力进一步被损害，教育部门有必要深入细致调查，用详实的数据回应舆论质疑。如果确实发生了泄题，要及时回应民众和考生关切，查清题目是如何被泄露的，并移交司法机关依法严肃处理，对相关人员予以严惩；如果不存在泄题，也要以事实对考试公信力进行重建，采取应急措施和补救手段，将不良影响降到最低。这就要求相关部门拿出充分的调查依据来论证“神押题”存在的合理性，消除误解。当然，也要反思目前的考试方式——考题频烦大面积被押中，是知识点过于固化和陈旧，还是存在其他问题。

总之，对于“神押题”的非正常现象，期待各职能部门早日廓清迷雾，给民众一个令人信服的答案，切莫让如此重要的考试的公信力一步步被损害。

包过？难过！

据《新京报》报道，近日，北京两家培训机构爆出“老板跑路”，学员大多缴纳了数万元自考培训费，且均未完成考试。这两家机构曾因宣传不考试“包过”等问题被指“劣迹斑斑”。目前，警方已介入调查。

培训机构人去楼空，学员的钱不仅打了水漂，还面临学业如何继续的问题。近年来，此类卷款跑路坑学员的事情不少，对培训机构加强监管和惩戒是一方面，更重要的是要让人们从意识上认识到培训只是提高成绩的一种手段，并非真能“包过”。一些培训机构有底气宣称“包过”，是因为其中确实存在见不得光的操作，比如打通关系、利益输送等，最终都异化成以培训之名行渔利之实。让培训和考试风清气正，离不开对各环节的严格规范。只有让旁门左道不能鱼跃龙门，才能减少无妄之灾。

赵春青/图 嘉湖/文



电子身份证件让生活多些安心与便捷

毛旭松

“网证+刷脸”的模式即可认定身份，极大降低了身份信息泄露的风险。相信不久的未来，“猜猜我是谁”之类的诈骗电话也会因此而减少很多。

广州第一张“微信身份证”网上应用凭证”12月25日签发，为线上、线下政务服务以及旅馆业登记、物流寄递等实名制应用场景，提供国家法定证件级身份认证服务。有了“网证”后，通过“网证+刷脸”模式即可完成身份认

证，无需再携带实体身份证件和留存身份证复印件。(见12月27日《工人日报》)

科技改变生活，电子身份证件若能普及，靠传统身份证验证的时代就将成为过去，极大方便人们生活。这种把数字身份加载在芯片中，以全新的在线身份信息来验证和使用的身份认证方式，将成为未来的发展趋势。

科技手段日新月异，很多人习惯了移动支付，无现金社会在很多城市成为现实，一部手机可以搞定吃穿住用行各个方面。但在“一机在手，天下我有”的时代，要证明身份仍需随身携带那张卡片，便显得有些跟不上时代发展。而且，身份证揣在身上，总担心遗失，甚至还存

在被他人冒用的可能。因而，电子身份证件问世，适应了时代发展和民众需求，值得期待。

电子身份证件在安全上可以给我们吃定心丸。据不完全统计，2016年我国通过不同渠道泄露的个人信息达65亿条次，平均每个人的个人信息被泄露了5次，这是传统身份证件及其复印件使用频次多、保管失当等原因导致的。如今，微信身份证通过“网证+刷脸”的模式即可认定身份，极大降低了身份信息泄露的风险。相信不久的未来，“猜猜我是谁”之类的诈骗电话也会因此而减少很多。

新事物要想发挥最大的正向价值，关键在于各个环节协同合作、无缝衔接。比如，公

确保党对武警部队绝对领导的重大政治决定

人民日报评论员

党中央决定，自2018年1月1日零时起，中国人民武装警察部队由党中央、中央军委集中统一领导，实行中央军委—武警部队—部队领导指挥体制。这是党中央作出的重大政治决定，是完善和发展中国特色社会主义军事制度的重大创新举措，是加强对人民解放军和其他人民武装力量的绝对领导、确保党和国家长治久安的重大政治设计和制度安排。

武警部队从组建伊始，就明确定性为国家武装力量的组成部分，受中央军委统率，其后因形势任务和力量构成的变化，多次调整领导管理体制，但武警部队主体的

武装力量属性始终没变，中央军委对其实施统一领导指挥是内在要求。为全面贯彻党的十九大精神、全面贯彻党对人民解放军和其他人民武装力量的绝对领导，为更好进行伟大斗争，确保国家政治安全，为确保实现党在新时代的强军目标，建设现代化武装警察部队，按照“军是军、警是警、民是民”的原则，对武警部队领导指挥体制进行调整是必然要求。

以习近平同志为核心的党中央对武警部队高度重视，着眼实现中国梦强军梦，从政治和全局的高度统筹谋划、部署推进武警部队建设改革，提出一系列重大方针原则，作出一系列重大决策指示，党的十九大明确提出“深化武警部队改革，建设现代化武装警察部队”重大战略部署，为调整武警部队领导指挥体制指明了正确方向、提供了根本遵循。调整武警部

队领导指挥体制关键和核心，是加强党中央、中央军委对武警部队的集中统一领导。中央军委对武警部队统一领导指挥，是落实《宪法》关于中央军委领导全国武装力量、军委实行主席负责制的规定，坚持依法治军、依法治警，强化党管武装的根本要求，是有效解决武警部队体制性障碍和突出矛盾问题、全面加强武警部队建设的关键之举。

这次领导指挥体制调整，武警部队归中军委建制，武警部队建设按照中央军委规定的建制关系组织领导，中央和国家机关有关部门、地方各级党委和政府与武警部队各级相应建立任务需求和工作协调机制，有利于加强国家武装力量整体建设和运用，有利于武警部队有效履行新时代使命任务，有利于实现领导管理和高效指挥的有机统一。武

(新华社北京12月27日电)

2017年宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动进入事迹展示和投票阶段

新华社北京12月27日电 近日，中宣部、中央文明办等部门组织开展的2017年宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动，进入事迹展示和群众投票阶段，广大群众可以通过中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视网和“文明中国”手机客户端，查看先进典型的事迹展示，感受志愿者的崇高精神，并为心目中的最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目和最美志愿服务社区投上宝贵的一票。

宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动从2015年开始，已经举办两届，每次推选出100名最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目和100个最美志愿服务社区。

2017年，这说明作风建设永远在路上，纠正“四风”任重道远。党的十九大闭幕后不久，党中央出台了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，近期，习近平总书记又就进一步纠正“四风”，加强作风建设作出重要指示，强调“纠正‘四风’不能止步，作风建设永远在路上”，充分表明了党中央从自身做起，以上率下的坚强决心，释放出了以钉钉子精神、打好作风建设持久战的强烈信号。各地区各部门各单位要坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落党的十九大关于作风建设的新部署和习近平总书记重要指示精神，紧紧围绕党同人民群众的血肉联系这个根本，保持政治上的冷静清醒，保持政治定力和战略定力，按照劲头不松、力度不减、持之以恒、久久为功的要求，不松劲、不停步、再出发，一刻不停歇纠正“四风”，推动中央八项规定精神成风化俗、成为习惯，把作风建设这张亮丽名片越擦越亮。

中央纪委有关负责人强调，2018年元旦、春节假期是党的十九大后第一个重要节点，也正值各地人大、政府、政协换届时期，“两节”和换届两个重要节点重叠，能否风清气正、能否彻底遏制“节日腐败”，

关乎人民群众对我们持续推进全面从严治党的信心与信任，关乎党的十九大后持续深入抓作风建设能否开好局、起好步。各级党员领导干部必须牢固树立“四个意识”，切实提高政治站位和政治觉悟，充分认识党中央抓作风建设的顽强意志品质和坚定决心，充分认识到保持春节期间风清气正的重大意义，始终把落实中央八项规定和实施细则精神作为检验“四个意识”强不强、是否同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致、是否自觉维护党中央集中统一领导，能不能做到行动自觉和严守政治纪律政治规矩的重要标尺和试金石，带头严格落实，充分发挥“头雁效应”。各级党组织要切实履行全面从严治党主体责任，坚守重要时间节点不放松，严抓严管、守土尽责。各级纪检监察机关要严格监督执纪问责，紧盯“两节”和换届期间“四风”问题易发多发领域，加大监督检查力度，严肃查处违反违纪问题；对党的十九大后不收敛不收手、仍然违反中央八项规定精神的党员干部，一律从严处理，持续释放越往后对“四风”问题盯得越紧、执纪越严的强烈信号，确保节日和换届期间风清气正。